2019年2月1日 星期五

节养老短托:

合力"托"出老龄幸福年



又是一年新春,在中国各地,旅居外 乡的人们纷纷加入"春运"大潮,返乡过 年。在北京,81岁的田颖珍老人却选择在 农历腊月二十这天,入住了离家仅有地 铁三站地的一家老年公寓。

此前,一直照顾老人的保姆回乡过 春节了。老人通过家政中介平台先后接 触了8名短期保姆,都没找到合适人选。 后来,老人的儿子在网上查知,有养老机 构在春节期间推出了"短托"服务。母子 俩实地探访后, 对这里的生活环境感到 满意,当即决定入住。

根据《"十三五"国家老龄事业发展 和养老体系建设规划》,预计到2020年, 中国60岁以上老年人口将增加到2.55亿 人左右,约占总人口的17.8%,其中独居 和空巢老年人将增加到1.18亿人左右。

中国老龄化社会正在到来, 照护老 年人的家政服务行业也快速发展起来。 然而,春节期间,大批家政人员返乡过 年。如何让老年人过好年,成为许多中国 家庭面临的问题。

田颖珍退休前是一本知名文学杂志 的副主编,她觉得自己"是个职业女性"。

"我清净惯了,也不愿扰乱儿女的生活。 她说,养老机构的短托服务对她可谓"太 合适了

田颖珍入住的乐成·恭和老年公寓 位于北京市朝阳区。这一项目由政府和 社会力量合作推出,总占地面积5000余 平方米,共设400余个床位,并配备了100 余名护理和服务人员,还有卫生服务站 及阅览室、屋顶花园等活动空间。自2018 年春节开始,该公寓推出短期"托老"服 务项目。

"我们这一项目,就是看到了春节期 间'保姆少'这一市场缺口、面向老年群体的需求而推出的。"乐成老年事业投资 有限公司副总经理王菲介绍,今年的短 托项目从2019年1月持续到2月,最短可 入住七天。项目推出以来,每天都有约10 个家庭前来咨询。

近年来,在北京、上海、安徽、内蒙古 等中国多地,春节养老短托服务方兴未 艾。在江苏省南京市,鼓楼区政府民政局 首次尝试联合三家社会养老机构,以低 于市价的全区统一价,为鼓楼区户籍老 人、特别是失能老人,提供数百个床位。

鼓楼区民政局副局长陈昕介绍:"养 老机构的目的不仅在于盈利, 更在于积 极地参与老龄化社会中相关问题的解

面对老龄化,中国社会各界都在合 力为老龄群体"托"起一个幸福"年"。在 北京的一些社区嵌入式养老驿站, 如有 老人选择在春节期间住在站内, 驿站会 继续以1:3的护理人员配置比正常运营。 北京市商务局也于年初号召51家家政服 务企业,在春节期间开展家政服务市场 "保供行动",预计将组织3万名家政员留 守岗位。

春节期间养老短托服务的兴起,是 中国社会积极应对人口老龄化的体现。 中共十九大报告提出构建养老、孝老、敬 老政策体系和社会环境,加快老龄事业 和产业发展。

中国老龄科学研究中心副主任党俊 武认为,在应对老龄社会问题上,个人、 家庭、政府、市场、社会等各主体都负有 各自责任,只有通过事业和产业两种根 本机制予以安排,才是未来的希望。

也有人认为,将老人"托养"在外过 年与传统的孝亲敬老、阖家团圆观念有 所出人,这一服务的认可度还有待市场 的进一步反馈。

"'每逢佳节倍思亲',亲人的陪伴肯定还是最重要的。"王菲说,"虽然我们养老机构都在提倡'亲人式服务',但是我 们仍然鼓励子女能够在节日期间来院里 陪伴老人。

据介绍, 恭和公寓会为来院里和老 一起过年的家庭提供年夜饭服务。

眼下,在找到合适的长期保姆之前, 田颖珍希望好好享受在老年公寓的生 活。春节期间,公寓为老人们准备了联欢 会、小庙会、全家福拍摄等多项活动。

/新华社

多省份提"三稳","一城一策"成高频词

-地方两会透露 2019 年楼市调控信号

2018年房地产从严调控,市场逐步回归理性。正在陆续召开的地方两会上,10多个省份的政府工作报告提出房地产调控以稳为主,强调完善 住房保障体系。此外,"一城一策"成为高频词。专家认为,这预示楼市调控灵活性增强

多省份提"三稳", 有地方提防控房地产领域风险

从已召开的各地两会看,今年调控 以稳为主,确保房地产市场稳定发展被 提到前所未有的高度。

去年年底, 住建部在全国住房和城 乡建设工作会议上提出了"稳地价、稳房 价、稳预期"要求,多地两会也明确提出 三稳

上海将加强房地产市场调控不动摇、 不放松,房地产市场平稳健康发展,房价 保持总体稳定;河南强调,"加强市场供需 双向调节,坚决遏制投机炒房,加强城市 之间政策联动和统筹协调, 落实稳地价、 稳房价、稳预期责任";福建提出,"健全促 进房地产市场平稳健康发展长效机制,切 实稳地价、稳房价、稳预期"

不少地方还明确了稳定房地产市场 的目标、措施。陕西省提出,推动房地产 市场平稳健康发展,有效防控房地产领 域风险。四川省提出加强房地产市场监 管,促进房地产市场平稳健康发展。深圳 市强调, 以更多经济手段构建房地产市 场平稳健康发展长效机制, 加快住房制 度改革配套政策落地,并推进住宅政策 性金融机构改革试点。

"政策总基调没有变,依然是'稳'。' 北京市人大代表、北京大学房地产法研究 中心主任楼建波认为,落实"稳地价、稳房 价、稳预期"要求,今年各地定位房地产市 场不会离开这个主基调。稳定房地产市场 的核心,就是要防止房价暴涨暴跌,"房住 不炒"的定位没有变。

易居研究院智库研究中心总监严跃进 等业内专家分析,各地两会透露出"稳字当 头"和强化预期管理的信号,表明各地楼市 调控的稳定性和连续性将会继续下去。

住房保障力度加大, 进一步补齐租赁短板

值得注意的是, 今年各地两会强调完 善住房保障体系,并强化了租赁住房布局。

些城市普遍聚焦住房保障, 力度 比往年有所加大。北京提出,完善住房市 场体系和住房保障体系,多渠道建设筹 集政策性产权住房6万套,完成棚户区改 造1.15万户,相较于去年力度更大。广州 市明确,2019年要扩大户籍家庭住房保 障覆盖面,基本建成保障性安居工程3.2 万套,也超过了去年力度。

其他热点城市和省份也加强了住房 保障体系的建设。上海提出,新增供应各 类保障房8万套;深圳的部署更加具体. 提出加大人才住房、安居型商品房、公共 租赁住房建设筹集力度,建设筹集人才 住房和保障性住房8万套、供应3.4万套; 安徽预计新开工保障性安居工程21.45万 套,基本建成10.19万套;福建2019年将 完成棚户区改造4.5万套。

为构建租售并举的住房格局,各地 在租赁市场下功夫颇多。福建强调加强 共有产权住房和租赁房建设, 培育住房 租赁市场; 北京市今年多渠道建设筹集 租赁住房5万套(间);深圳提出完善住房 租赁监管,出台专门政策严控住房租金 过快上涨;上海新建和转化租赁房源21.2 万套,新增代理经租房源14.6万套,建成 住房租赁公共服务平台。

易居企业集团首席执行官丁祖昱认 为,重视保障、鼓励租赁是近年来构建 "租购并举"住房格局中的重要一环,今 年多地将进一步补齐保障和租赁的短 板。针对目前房屋租赁市场诸多不规范 现象,多地加强制度建设、金融支持,有 利于实现租售"两条腿"走路。

·城一策"成调控高频词。 多地将开展试点

记者发现,"一城一策"成为多地政 府工作报告中的高频词。专家认为,这预 示着楼市调控灵活性增强。

多地政府工作报告明确提出实行 ·城一策"。福建省提出,落实城市主 体责任,编制实施住房发展规划,福州、 厦门编制"一城一策"实施方案;河南省 明确坚持因地制宜、综合施策,实行" 城一策"。另外,杭州、宁波、成都、长沙 等地还明确将开展房地产市场调控 城一策"试占.

"在'房住不炒'的大前提下,'一城 一策'已经成为核心政策逻辑。中央定原 则, 地方定细则, 夯实城市政府主体责 '一城一策'既能给予地方调控的灵 活性,同时避免统一调控带来的系统性 风险。"贝壳研究院院长杨现领表示。

据了解,自2018年底至今,菏泽、青 岛、珠海等地对楼市政策进行了微调。安 居客房产研究院首席分析师张波认为,无 论地方采取何种微调都是为了"趋势的稳 定性",调控在不同城市表现出地区差异 性,有利于楼市整体保持平稳。/新华社

文化和旅游部

丰富产品供给 营造春节氛围

文化和旅游部党组成员王晓峰 1月30日在国新办新闻发布会上 说,2019年春节期间,文化和旅游部 将指导各地丰富产品供给,开展民俗 节庆活动、提供应季旅游产品等,为 春节假期营造浓厚的节日氛围。

文化和旅游部资源开发司负责 人张吉林介绍,春节期间,北京、山 西、内蒙古等12个省(区、市)将开 展"非遗过大年 文化进万家"系列 文化活动,促进非遗走进千家万户; "乡村春晚"百县万村联动活动也将 在各地普遍开花,通过乡村春晚、花 会歌会、社火庙会、灯谜灯会等人民 群众喜闻乐见节庆文化活动,展示 了独特的民间、民族文化。

在应季旅游产品提供上, 文化 和旅游部将通过加强对冰雪旅游、 温泉旅游、避寒旅游等产品的推介 力度,指导发布一批群众喜爱的冬 季旅游品牌,积极引导冬季旅游需 求。在海南、云南、广东等群众避寒、 欢庆的重点地区,也将通过各种民 俗节庆活动, 让大家感受喜庆欢腾 的节日氛围。

据了解,为丰富群众的文化生 活,各级文化馆(站)、图书馆、美术 馆、博物馆等公共文化机构将举办 与春节相关的展览、演出、讲座等主 题节庆活动,文化和旅游部还组织 了各级图书馆、文化馆开展"网络书 香过大年""美好生活"公共数字文 化走基层活动。

王晓峰介绍,春节期间,文化和 旅游部也将采取有力措施, 保障文 化和旅游假日市场安全有序。各地 将安排力量依法查处"不合理低 价"、强迫或变相强迫消费、无资质 导游、"黑车""黑店"等乱象。各地、 各级文化和旅游部门将强化执法检 查,保障游客权益。也将做好交通拥 堵、设备停运、灾害天气、防火安全、 公共卫生事件等的应急预案和应急 外置工作。 /新华社

市场监管总局:

"百日行动"已挽回 经济损失840余万元

记者 1月30日从市场监管总 局了解到, 日前市场监管总局联合 多部门举行的联合整治"保健"市场 乱象百日行动中,目前共受理消费 者申诉举报 1100 余次, 为消费者 挽回经济损失840余万元。

在当日召开的媒体诵气会上。 市场监管总局价监竞争局主要负责 人通报了"百日行动"开展以来的工 作情况。据不完全统计,"百日行动" 以来,全国已出动监督检查人员5.4 万余人次,检查社区、公园、广场等 人员密集场所 4200 余个, 检查宾 馆、酒店等重点场所 2600 余个,检 查"保健"类店铺 1.6 万余个,检查 旅游景区、农村场镇、农村集市、城 乡接合部等重点区域 2500 余个, 开展行政指导、行政约谈 1300 余 次,开展宣传活动3000余次,开展 协作执法近 400 次,清理虚假网络 信息300余条,整改、关闭网站、 App、公众号等 130 余个,立案 300 余起,案值4500余万元。

这位负责人在会上公布了14 个典型案例,涉及利用会议销售等 模式讲行虚假宣传,虚假广告宣传, 违反保健食品相关管理规定,以"保 健"为名开展各类违法违规行为,直 销企业经销商的虚假宣传及传销行 为等多个违法行为。同时通报了"权 健事件"相关工作情况。

此次"百日行动"是市场监管总 局会同工业和信息化部、公安部等 13个部门于8日启动的。/新华社